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Srni fieüll róla, 
mert a lausannei kezdetet még 
sok más cselekedetnek kell kö- 
vetnie, hogy valóban a békét 

érjük meg immár, a nyugalmat 
és mindenekfölött az igazság 
korszakát, a mostani ellentétek, 

félelmetes zűrzavaros és ször- 

nyű igazságtalanságok helyén. 
De sok mindentis kellene még 
jóvátenni Európában és sok 

mindent kell jóvátenni ezen a 
világon. Ha az eddigi konferen- 
cián mellőzték is a politikai 
kérdéseket és Lausannéban ra- 
gaszkodtak is a békeszerződé- 
sek betűjéhez, hinnünk kell, 

hogy a világ köztudata, egész 

politikai és gazdasági berendez- 
kedése nem ragaszkodhatik to- 

vább azok szelleméhez. A jóvá- 

tételi probléma rendezésén tul 
el kel következnie mindazon 
kérdések rendezésének és meg- 
oldásának, amelyek azért dön- 
tőek a világ sorsára, mert a zűr- 

zavaros bizonytalanságban az 

ellentétek tulzásaival és a gaz- 

dasági területeken is érvénye- 

sülő harcias szellem tombolá- 

sával feldulták az egész világ 

gazdasági rendjét, lehetetlen 

terheket és pénzügyi nehézsé- 
geket háritottak az egyes or- 
szágokra és előidézték azt a 
termelési és fogyasztási kaoszt, 
amely ugy pusztit és annyi ál- 
dozatot követel, hogy végzetes 

veszedelmekkel fenyegeti az em- 

beriséget. 
A lausannei konferencia ed- 

digi eredménye is a jóakarat 

diadalát jelenti a gyülölködés 
fölött - a legutolsó órában. 
Ezzel a jóakarattal és időt nem 

ismerő gyorsasággal kell elin- 

dulnia a világon annak a be- 

csületes, igazságkereső és hatá- 

rozott emberi akaratnak, amely 

pusztulás helyett az élet lehe- 

tőségeit keresi minden nemzet, 

minden ország és a dolgozó 

ember számára 

Amig az iparos és a 

kereskedő pihen, 
dolgozik helyettük 

a reklám!... 

Satu-Mare (Szatmaár) 

politikai, köz gazda 

Uj gyógyszer a munka- 
nélküliség ellen. 

- A város vezetőinek figyelmébe. - 
(Szatmár, jul. 24) Itt a nyár, 

de a munkanélküliek sulyos 
helyzetén nem enyhitett sem- 
mit. Legföljebb annyit, hogy nem: 
kell fázniok és hogy könnyeb- 
ben szerezhetneke élelmet. 
Semmiféle magán, vagy köz- 
munka uem indult meg, a me- 
zőgazdaság pedig még önma- 
gát sem tudja ellátni, nemhogy 
munkásokat foglalkoztatna. A 
munkanélküliség csökkenésére 
remény sincs, sőt a társadalom 
leépitettjeinek száma a válság 
stabilizálódása következtében 
egyre nő. És még arra sem 
lehet számitani, hogy néhány 
hónap mulva nem lesznek töb- 
ben. A dologtalanok, a kegye- 
lemkenyéren élők. Keserü igaz- 
ság, de szemébe kell nézni, ha 

megakarunk birkozni vele. Szat- 

márt különösen érinti ez a 

probléma. Az elmult télen az 

egész lakosság összefogásával 

sikerült a munkanélküliek tő- 

megét megmenteni az éhen- 

halástól és a megfagyástól. Ez- 

idén sem marad más hátra, 

mint a tavalyi módszert elő- 

venni és most már még kino- 

sabb áldozatok árán (hiszen 

senkinek sincs annyi jövedel- 

me, mint tavaly) lehetővő kell 

tenni a keresetet - és vagyon- 

nélküliek eilátását. De meddig 

még? Hiszen szivesen segitene 

mindenki, ha tudná, hogy csu- 

pán néhány hónapról van szó 

és ezzel egyszer és minden 

korra elvettük a gondot. De 

mégsem lehet ugy berendez- 

kedni, hogy a lakosság 15- 

200/,-a ne dolgozhasson, hanem 

atöbbiek adományaiból tengőd-
 

jön. Ennek az abszurd állapot- 

nak ugy a dolgozók, mint a 

munkanélküliek érdekében zá- 

ros határidőn belül véget kell 

vetni! Nem szabad állandósita- 

ni a nyomort és nem szabad 

egy belső társadalmi betegséget 

a jótékonyság kenőcsével ku- 

ruzsolni!... 
Egy német szociológus kitünő 

raódszert ajánl a munkanélkü- 

liség leküzdésére. 

A német tudós azt mondja, 

hogy a munkanélküliek töme- 

gei kikapcsolódtak a termelés- 

ből, tehát csak terhet jelente- 

nek a társadalom testén. Kele- 

vényt, amiből minden rossz fa- 

kadhat. A válsággal küzdő tár- 

sadalom képtelen arra, hogy 

ezt a kelevényt felszivja és el- 

oszlassa, tehát operációra van 

szükség. A kelevényt le kell 

vágni, a társadalmat meg kell 

szabaditani tőle.Erre pedig csak 

egy módszer van: kikell emel- 

ni a munkanélküliek tömegeit 

a társadalomból és meg kell 

alakitani a munkanélküliek zárt 

társadalmát. Mit jelentene ez 

a gyakorlatban ? A munkanél- 

külieket ki kell telepiteni a vá- 

rosokból, egy lakatlan terüle- 

ten elhelyezni és megadni ne- 

kik a lehetőséget, hogy saját 

maguknak termeljenek. A kite- 

lepitendő csoportokat ugy kell 

összeválogatni, hogy minden ter- 

melési ág képviselve legyen ben- 

ne. 
Igy beszél a német szocioló- 

gus és ezzel a legfenyegetőbb 

rémet fegyverezte le. Ha az ál- 

lam és a város vezetői elfogad- 

ják az ötletét és a német mód- 

szer alapján megalkotják a mun- 

kanélküliek társadalmát, akkor 

a dolgozók összességének már 

csak ezen a télen kell áldoza- 

tot hozniok a munkanélküliek- 

ért, mert a kitelepitettek jövő- 

re már maguk láthatnák el ma- 

gukat. Ilyen körülmények kö- 
zött szivesen áldozna és segite- 
ne mindenki, mert tudná, hogy 
többé nem lesz szükség reá. - 

atmntesmer mtearerommauu 1 
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U é O Sándor száz 
al] százalékos 

galiciai as- 

kenáz mikor borotválta le gyönyö- 

rüen rengett, riugott pajeszét és 

mikor dobta el ősrégi kaftánját?... 

Vajjon : igaz az, hogy mióta ez 

a Sewach Guth Sándor magához 

ragadta az elnöki székkarját, azóta 

a hitközség pénzkezelésében sulyos 

visszaélések történtek 7.. 
Vajjon: igaz az, hogy az elkezelt 

összegek milliókra rugnak?.. 

Vajjon : hogy lehet az, hogy ez 

a Guth Sewach Sándor, aki a ma- 

gánéletben fukar gazdálkodást foly- 

tat, aki képes 120 lejért a din tho- 
ra elé is állani, ugyanakkor a hit- 

köőzség pénzével ugy bánik, hogy 

még a hitközség székházát is ma 

holnap eladja ?... 

Vajjon: ez a Sewach Guth Sán- 

dor nem szégyenli, hogy a Freund 

párt vezetősége határozatilag kikö- 

zösitette az ortodoxiából és vele 

többé nem ülnek le egy asztalhoz?. 

- Elmozdithatatlan pre- 

fektusokat akar a nemzeti 

parasztpárt. A Dimineata ér- 
tesülése szerint a nemzeti pa- 

rasztpárt nyomban a parlament 

összeülése után tárgyalás alá 

veszi Mihalache törvényterve- 

zetét, amelyet még a mult nem- 

zeti-parasztpárti kormány alatt 

készitett el a közigazgatás re- 

formja kérdésében. Az uj tör- 

vénytervrzet egyik főpontja az, 

melyben elmozdithatatlannak 
deklarálják a megyei prefektu- 
sokat. A prefektusok teljesen 
közigazgatási beosztást nyernek 
és nem kötelesek lemondani 
egyes kormány távozásakor. 
Ellenzéki körökben harcra ké- 
szülnek a törvénytervezet el- 
len, miután mindegyik párt 
csak akkor hajlandó hallani a 
prefektusok elmozdithatatlan- 
ságáról, ha 
vannak kormányon. 

A tanonciskolák szept. 1-én 
nyitlnalk meg. A közoktatás- 
ügyi minisztérium rendeletet a- 
dott ki,amely szerint a tanonc- 
iskolák az egész ország terüle- 
tén szeptember 1-ével kezdik 
meg müködésüket. A rendelet 

értelmében szeptlember havában 

csak műhelyekben fognak dol- 

gozni a tanonciskolák növendé- 

Rei és csak október 1-től veszi 

kezdetét az elméleti oktatás. 

történetesen ők
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Maniu három arany- 
bánya tulajdonosa. 

(Er. tud.) Maniu Gyula volt mi- 
niszterelnök társtulajdonosa volt 
scsr 

LUNA 
viz üdit !... 

három Abrudbánya környéki a- 
ranybányatársaságnak, azugyne- 

vezett cuxáknak, amelyeknek 
rajta kivül még 43 társtulaj- 
donosa volt. Az ismeretes Boila 
affér idején olyan hirek terjed- 
tek el, hogy Maniu a 3 bányá- 
nál birt érdekeltségét eladta. 
A hivatalos lap mai 155. szá- 

mában megjelent közlemények 
szerint Maniu nemcsak hogy 
nem vált meg bányaérdekelt- 
ségeitől, hanem megvásárolta 
a 43 társtulajdonos részét is. 
Ennek következtében dr. Boila 
Romulus utján kérte a három 
bánya közbirtokosság, illetvecuxa 

megszüntetését és annak bánya- 
telekkönyvibejegyzését, hogy a 

St.Treime Maniu,a Nic.Colnic és 
a Stefan Dupapiatra elnevezésü 
3 aranybánya egyedüli tulajdo- 
nosa dr. Juliu Maniu A kérés 
bejegyzéséhez az abrudi bánya- 

felügyelőség hozzá is járult. 
ManiuGyulának három arany- 

bányája van. Szép dolog ez a 

viz jóétvágyat csinál !... 

mai szegény világban s igazán 
irigylésreméltó ember Maniu 
Gyula ezekért az aranybányá- 
kért. Igaz, hogy a világon millió 
és millió embernek van arany- 
bányája, a két erős karja, amit 
a sok éhezés kiszikkasztott, de 
hát ezek az aranybányák nem 
termelnek semmit, mert nem 

termelhetnek. Nincs munka. Ez 
a külömbségManiu aranybányái 
és a milliók karjai között. 

Kitettek a hangszórót az 

ablakba... 

- Csendélet Szatmáron. - 
(Szatmár, jul. 31.) Kitették mint 

egy holttestet az udvarra, azzal 
a külömbséggel, hogy mig egy 
holttest többnyire elég csende- 
sen viselkedik : addig a hang- 
szóróottáll az ablakban és szór- 
ja a hangot azoknak, akik ke- 
gyetlen szivvel kitették őt, mint 
egy magatehetetlen csecsemőt 
szoktak kitenni sötét lelkű szü- 
lők a lelencház kapujába, avagy 
uccaszegletre viharos éjszakán. 
És az ember csak eltöpreng, 
hogy vajjon miért tették ezt 
vele ?... Eleinte azt hittük,hogy 
talán egy kicsit lesütni tették a 
napral.. Azután arra gondol- 
tunk, hogy talán emberbaráti 
célok vezetik a kitevőket,hogy ha 
már a rádió mikrofonja előtt sze- 
replő énekes egy fülledt leadókam- 
rában kénytelen tölteni ezt a 
gyönyörü nyarat,hát akkor lega- 
lább a hangja tartózkodhassék 
ez idő alatt a szabad levegőnl.. 
De nem!.. És ne hidd, te bal- 
ga,te azon a vidéken lakó jám- 
bor polgár, hogy netalán azok, 

akik kitették őt az ablakba, a- 
zért tették ki, hogy enmaguk 

hogy nem le- 
het olcsón 

Nelll IIII vásárolni 
Csak keresse 

) fel 

Blau Hermann 
Hám János ucca 10 szám alatt 

ujonan megnyilt 
textilüzletét, ahol vásznak 16 le- 
utól, zefirek 17 leutól kezdve 

kaphatók. 

lUjüzlet Új árak 

t is köré ülve levegőzni szintén 
az ablak melleti erkélyen tar- 
tézkodjanak.Óh! Nem. Ők benn 
ülnek a szobában, a hüvösön, 

mig a hangszóró kinn áll a 
napon és szórja a hangot győ- 
zedelmes erővel kifelé, a sza- 

badba, az uccára, a szomszé- 

dok erányába!... Mért ő nem 
azért született hangszórónak, 
hogy ne szórja a hangot. És az 
ő háznépe azért nem tartózko- 

dik soha az ő közelében olyan- 
kor, amikor szórja a hangot, 
mert nem akarnak megsiketül- 
ni időnek előtte. És néha né- 
hán és egyhangu álmodozással 
fütyül. Felületes szemlélő azt 
hinné talán. hogy az vagy a 
légköri zavarok, vagy az idő- 
jelzés megnyilvánulása. De nem 
A hangszoró ilyenkor minden 
különösebb kényszeritő ok nél- 
kül, a saját belső jókedvében, 
meggyőződésből fütyül. 

Fülyül a rendőrség csend- 
rendeletére, amelyet már több. 
ször kiadtak ugyan, de beven- 
ni nem vette be azt senki, 

soha!... 
..... 

- Csalásérit egy havi fog- 

hágra itéltek egy volt pre- 
fektust és jelenleg nemzeti 
párti képviselőt. Bukarestből 
jelentik: A calarasii törvény- 
szék tegnap itélkezett Iulián 
Petrescu volt prefektus felett, 
akit csalással vádoltak. A tör- 
vényszék bünösnek mondta ki a 
Prefectust és egy havi fogház- 
ra itélte. Érdekes, hogy Petres- 
cut épen pár nappal ezelőtt vá- 
lasztották meg képviselőnek a 
nemzeti parasztpárt listáján. Az 
elitélt felebbezett. 

Ma tizennyolc éve, hogy 
kitört a világháboru... 

(Szatmár, aug. 1.) Ma, au- 
gusztus elsején van tizennyolc 
éve annak, hogy az emberiség- 

re rászakadt az utolsó évtizedek 
legszörnyübb csapása: a világ- 
háboru. A tizennyolc év távo- 
lában az emberek mintha el is 
felejtették volna azokat a szen- 
vedéseket, amelyeket az alatt 

a négy év alatt, mig a szőrnyü 
vérengzés tartott, - el szen- 
vedtek. Legalább is erre mutat 

LUNA 
viz természetes gyógyviz!... 

öazz 

az a közöny, amellyel az euró- 
pai sajtó ezt a nevezetes évfor- 
dulót kezeli. Alig néhány lap 

véráradatról. A világlapok né- 
melyike szintén kommentár nél- 
kül közli, hogy ma van tizen- 

nyolc éve a világháboru kitő- 
résének. Röviden felelevenitik 
az akkori eseményeket de kom- 

mentárt nem fűznek hozzá. U- 
gyanigy alig vesz tudomást az 
elmult történelmi napokról az 

amerikai sajtó,. És talán nem 
is csoda, hogy a magyar és a 
német lapok sem szivesen em- 
lékeznek meg a szörnyű kata- 
klizma megindulásáról, amely 

LUNA 
viztől hosszu életü lesz !.. 

kimenetelével tragédiájukat o- 

emlékezik meg a borzalmas ] kozta... 

Teltelbaum J 0el főrabbi nagykarolyi 

hivei is elitélik Guthék erőszakos- 

kodásait. 
(Szatmár, aug. 1.) A szatmári 

orth. izr. hitközség kebelében 

már évek óta huzódik az a 

harc, ami tulajdonképen a ha- 

ladópárti és a chasszideus zsi- 

dók harca, mely azonban most 

már annyira kiélesedett, hogy 

a harc közepére állitják Tei- 

telbaum tiszteletreméltó sze- 

lyét is, aki pedig minden igye- 

kezetével azon van, hogy bé- 

kességet teremtsen hivei között 

és hogy mégis harcot idéz elő 
személye, az annak tudható be, 

hogy a vallásosabb chasszideus 

csoport ragaszkodik a Teitel- 

baum főrabbi személyéhez. A 

hare már annyira elmérgese- 

dett, hogy a Guth Sándor ve- 

zetése alatt álló hitközség a 

napokban egy hosszu körlevél- 

ben hamis beállitásban értesi- 

tette az ország összes hitközsé- 

geit, melyben támadja Teitel- 

baum főrabbit, kit ugy állit 

be,mint aki a nagykárolyi ortho- 

dox hitközségre is csak oktroj 

révén került volna. 

Teitelbaum főrabbi - kit a 

támadásokra vonatkozólag meg- 

kérdeztünk - egyáltalán nem 

nyilatkozik. Nagykárolyi hiveit 

azonban annál jobban bántja 

a támadások sorozata és a kör- 
levélre az a válaszuk, hogy a 
hitközség vezetősége választ- 

mányi gyülést hivott össze mely- 

ben elhatározták, hogy 

a Teitelbaum főrabbit ért 

támadásokat elitélik és azt 
egyes személyek magánér- 

dekből induló hajszájának 
minősitik. Tiltakoznak azon 
állitás ellenhogy a főrabbi 

a nagykárolyi hitközségre 

reá okrojálta volna magát, 

sőt bizonyitják azt, hogy 
dacára annak, hogy egy- 
hangulag lett megválaszíva, 
csak hosszas kérés után fo- 

gadta el ezen állást. 
Hosszu volna a harc előzmé- 

nyeit leirni, aminek leközlésére 
talán egy lap egész terjedelme is 

kevés volna és igy csak dióhéj- 
ban közöljük a már idestova 
négy éves harc előzményeit. 
Már majdnem négy éve lesz, 

hogy a szatmári orthodox hit- 
község főrabbijául megválasz- 
totta Teitelbaum Joel főrabbit. 
A megválasztást egy rabbita- 
nács is aprobálta és arra kö- 
telezte a hitközséget, hogy ir- 
jon ki egy uj tisztikar-válasz- 
tást. A hitközségben duló ádáz 
harcok miatt azonban ezt a vá- 
lasztást a mai napig sem vitték 
keresztül és a multhónapban a 
Félix fürdőben összeült rabbi- 

tanács ismételten kötelezte a 
hitközséget ennek a határozat- 
nak keresztülvitelére és ez ka- 

varta fel ismét a kedélyeket.Ez 

és még az, hogy vannak a hit- 

községben olyan személyek, kik 

féltik állásukat, szitják a tüzet 
és nem átalják a főrabbi sze- 
mélyét is belevonni a csunya 
harcba. Hiába azonban ezeknek 

Figyeljen a cimre: 
coRsSoO PARFUMERIA és 
CORSO OPTIKA ujhelyisé- 

gep. Bratlanu 14. 
(Berencei Kovács ház) Schön Test- 

vérek divatüzlete meliett 

Kölnivizet, szappant, pudert 
vattát, szeplőkrémet, szem- 
üveget mentőszekrényt, fény- 

képészeti és egyébb cikket most 
sokkal olcsóbban beszerezhet,mert 
kisebb a boltbér, ol- 

árusithatunk! 
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uraknak a rugkapálódzása- 
ondta informátorunk, - mert 
ak keresztül kell vinniők a 

Félix fürdői rabbitanács hatá- 

rozatát, mert ellenkező esetben 

az fordulhat elő, hogy az orth. 

hitközség kettészakad. 
Itt emlitjuük meg, hogy a mult 

hét folyamán röpcédulák árasz- 

ották el Szatmár uccáit, ame- 

lyek Kehal Jereiim. aláirással 

sulyos vádakat tartalmaznak 

Guth Sándor hitközségi elnök 

ellen. 

Az ember. 

Mindig azt kivánja, kéri, ami nincs 

És ami pedig van : az teher, bilincs ! 

Nincs gyerek a hásnál -ez igy kesereg 

S az fejét vakarja, mert van egy sereg! 

Ennek van leánya és fiut kiván ; 

Az panaszkodik, hogy: fiu nem leány ! 

Egéssségre addig semmi gondja sincs, 

Mig meg nem betegszik, s akkor: drága 
kincs ! 

Lóhalálban élvez; nem lassan, gyalog : 

S egészség után nyog,hogyha nyavalyog. 

Szántóföldre, kerire, esőt kér emez ; 

Annak napsugár kell, azért esedez. 

Egyik ezt óhajtja, másik meg amazt ; 

Ez tavasszal őszt, az ősszel a tavaszt. 

Ez kánikulában ; hideget, jeget, 

s az pediglen télen, nyarat emleget. 

Gazdag keveselli. bármennyi a kincs, 

S aszegény sokallja, mind azt, aminincs.
.. 

Ajó Islen tudja, hogy nekünk mi kell
, 

S mi meg nem elégszünk : soha, semmivel
. 

- 

Értem is nem is, 

hogy a galiciai Semach Guth Sán- 

dor elnöklete mellett -állitólag - 

milliók sikkadtak el a szatmári 

orih. izr. hithözségnél, de 

nem értem, 

hogy ezeket az összegeket mégis 

hogyan fogják megtériteni a Guth 

paloták eladási árából?.. 

ÉErtem, 

hogy a zsidó népkonyha részére 

könyöradományokat gyüjtenek, 

hogy azéhezők éhinségét ameny- 

nyire csak lehet lecsillapitsák, de 

nem értem, 

azt a gazdálkodást, amely az e 

célra összegyüjtött banikból ké- 

pes huszezer lejes portrél festetni 

a diszelnöknő nagybecsü anfa- 

ceáról, - amiről különben még 

bővebben is foglalkozunk?.. 

Ertem, 

hogy Dr. Richler Sándor ha- 

ragszik Oláh fFerenczné, szüle- 

tett Takács Máriára, mert ez a 

granicsár felesége sok titkot tud 

a Betegpénztári orvosságok mi- 

kénti felhasználásáról és bizony 

nem fogja be a száját, de 

nem értem, 

Dr. Richier Sándor orvost, hogy 

miértjelentette fel ezt az asszony
i 

a szigurancián, hogy nem T0- 

mán állampolgár, amikor an- 

nak az összes iratai rendben 

nnak?.. 

- Sztrájkoljanak az a- 

nyák. Bernard Shaw beszédet 

tartott a londoni rádióban a 
gyermekszülésről. A világhirü 
angol iró többek között ezeket 

mondotta: 

- Ha a nőknek eszük volna, 

szülési sztrájkkal fenyegetnék 
meg a kormányt mindaddig, 
amig az állam nem garantálná, 

hogy a gyermekekre vagyont 
hagyjanak. Végül Shaw valósá- 
gos kommunista beszédet tar- 

tott az angol állam ellen és 
kifejtette, hogy nagy igazság- 
talanság az, hogy az állam a 

gyermekekért minden felelőssé- 

get áthárit a szülőkre. 

Minden vevő, a 

Cipó és Textil Házban 
P. Bratianu (v. Deák tér) 21. 

1000 Lei értékiz 
vásárol cipőt, textil-vagy rövi

d 

árut, 1 

ingyen kapjz 
hat hónapig a 

„Hétfői Friss Ujság"-ot 

- Magyar állampolgá- 

roknak nem kell fizetni a 

tartózkodási engedélyért. A 

Románia és Magyarország között 

kereskedelmi egyezmény értel- 

mében a belügyminisztérium 

rendeletileg értesitette a szat 

mári rendőrséget, hogy magyar 

állampolgároknak a jövőben 

nem kell tartózkodási engedé- 

lyükért 660 lejt fizetni. Minden 

magyar állampolgár annyi ide-
 

ig tartózkodhat bármelyik ro- 

mániai városban, ameddig a 

vizumja érvényes. A tartózko- 

dási engedélyre csak a kötele- 

ző 16 lej bélyeget kell felra- 

gasztani. 

- Liga alakult a vörösha- 

ju nők ellen. Newyorkból 
je- 

lentik : Newyorkban az Evening 

jelentése szerint vöröshajelle- 

nes liga van alakulóban, mely- 

nek célja felvilágositó előadá- 

sok utján meggyőzni a közön- 

séget, hogy a Tizián-haju 
nők 

hütlenek, megbizhatatlanok, 
ci- 

vakodók, pazarlók, hiu
ak, hir- 

telen haraguak és rossz házi- 

asszonyok. A megalakulás 
egye- 

lőre jogi nehézségekbe ütkö- 

zött, miután a legfelső t
örvény 

szék megtagadta az alapszabá- 

lyok jóváhagyását. 

- Egy lap halálára. A 

„Munkás Ujság: a romá
niai szo- 

ciáldemokraták lapja 
megszünt. 

Ok: nem volt pénz, sem, 
a mun- 

kásra, sem papirra. 
Helyeseb- 

ben a munkásujságnak 
nem 

voltak olvasói 

Érdekes jelenség ez, hogy a 

szociáldemokrata párt Romá- 

niában anyira népszerü, hogy 
a 

lapja olvasoközönség hijján meg- 

szünik. Ez mutatja azt, hogy a 

szoeiáldemokráciának is milyen 

nagy jelentősége van az ország- 

ban és hogy milyen jogosan 
jutott be hat szociáldemokrata 
képviselő a parlamentbe. 
..... 

. 
Fogászati műtermemben 

foghuzás 20 leutól 

fogtömés 40 leutól 

aranykoronák 22 car. aranyból 300 

leutól, múfogak angol és amerikai 

unyagból 60 leutól és mindennemü 

fogászati munkát a legjutányosab- 

ban végzek. SÁRKÁNY dentist 

Str. Petru Ráres 13 

- szőrnyü kolerajárvány 

pusztit Kinában. Londonból 

jelentik: Kinára a háboru min- 

den áldása ráköszöntött. Eddig 

csak hatvan millió ember éhe- 

zett, ami a világ diplomatáinak 

szemében nem volt valamirend- 

kivüli dolog. Most azonban va- 

lószinüleg az éhezés következ 

tében szörnyü kolerajárvány 

tört ki Kinában, amelynek kö- 

vetkeztében rengeteg ember 

pusztul el naponta. A lakosság 

annyira szegény, hogy már az 

állati trágyát is megeszik A ku- 

tak megvannak fertőzve, a ká- 

nikulai hőség a járványt még 

jobban terjeszti és szérumot 

nem adnak, mert a kuli élete 

ugy látszik nincs olyan értékes, 

mint a szérum. Így állunk Ki- 

nával. 

Cipőjét csak ugy óvja, ha 

met 

nyitóval felszerelve hasz- 

a valódi terpentines 

pe 

nálja.Kapható mindenütt. óva- 

S ] . 
/ tent 

kodjunk az utánzatoktól ! 

= Halál fenyegeite meg 

mManiu Gyulát. Buzauból je- 

lentik: Pompilliu P. Ioanitescu 

tegnap megjelent a buzaui ü- 

gyészségen és feljelentést tett 

ismeretlen tettesek ellen, akik 

névtelen levélben halállal fe- 

nyegették meg nemcsak őt ha- 

nem Maniu Gyulát és Vajda 

Sándort is. A fenyegető levél 

tartalma a következő: 

= Az ifju polgárok gárdája, 

tudva a kötelességét, elhatároz- 

ta, hogy feláldozza magát a 

románok közötti békehelyreho- 

zatala érdekében. Ezért meg- 

semmisitjük mindazokat, akik 

ennek utjában állnak. Elsősor- 

ban Maniu Gyulát, a jezsuitát, 

majd Vajdát, a lelkiismeretlent 

és loanitescut elintézzük néhány 

golyóval. Nem kegyelmezünk 

meg Mániunak és Vajdának, a- 

Kiket feltétlenül rövidesen kivég- 
zünk,mert ők azok,akik nyugta- 
lanságot okoznak az országban. 

- Feleség-adót vetettelk ki 

Dél- Afrikában. Kapstadtból 
jelentik: A délafrikai Svaziland 
kormánya, a gyarmatügyi mi- 

niszter hivatalos jelentése sze- 

rint, feleségadót vetett ki a 
bennszüllöttekre.A férj első fe- 
lesége után évi 35 shilling adót 
minden fovábbi feleség után 30 
shilling pótadót fizet. 

Hováes Gyula 
temetkezési intézete str. 

Steian Cel-Mare volt Kazinczy 
ucca 18. szám. Szemben a ref. 
lőgimnáziummal. 
Temetések rendezése hely- 

ben és vidéken, temetkezési 
cikkek legolcsóbb beszerzési 
forrása. 
Exhumálások és hullaszálli- 

tások eszközlése. 

Romeo és Julia egy 

éviházasság után elváltalk 

volna. Newyorkból jelentik: R. 
Dahlberg tiszteletes, az amerika, 

baptista unió mineapolisi kon- 
ferenciáján tartott előadásában 
hosszasan fejtegette, hogy nem 

az az igazi szerelem, midőn a 
felek első pillantásra egymásba 
habarodnak. Szentül meg van 

győződve - ugymond - hogy 
Romeo és Julia, ha nem haltak 

volna meg, legfeljebb egy évi 
házasság után okvetlenül elvál- 

tak volna. 

- Jön a hőhullám. Ame- 
rikában rettenetes hőhullám vo- 
nul végig, amely igen sok em- 

beráldozattal jár. A mult héten Chi- 

kágóban egy napalatt 61 ember 

pusztult el hőzutában Az embe- 

rek nagyrésze szabadban tölti az 

éjszakát. A meteorológiai intéze- 

tek jelentese szerint a hőhul- 

lám a jövőhétre Európába is 

megérkezik és augusztus hónap 

rendkivül forrónak igérkezik. 
= mMegjelent a fiumei cá- 

pa. A régi jó békeidők szel- 

leme kisért Fiuméban. Ez a 

szellem ugy látszik megcsapta 

Jugoszlávia félhivatalos lapját, 

a Pravdát is, amely tegnap esti 

kiadásában arról a megdöbbentő 

öbölben cápa járt. A lap bizto- 

sitja olvasóit, hogy a cápa rövid 

tisztelgő látogatása után ujra 

nyomtalanul eltünt.. 

Hirdessen a ,Hétfői 

Friss Ujság-ban. 

Szabad választás! 

Ifj. WEISZ IGNACGZ 
konfekció és szövetaruhazában. 

ahol szavazó igazolvany nélkül is 

hat olesón és jól mindennnem 

férfi, fiu és gyermek 

Választ 
ü női kabátokat 
le ynebeni 

Női és férfidivatszövetek fővárosi k
ivitelben! 

hirről számol be, hogy a fiumei
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APOLLÓ: SOSESTE - ÉRKEZIK 
Hétfőn 6 és 10 órai kezdettel 

a Trader Horn versenyfilmje: 
„A fFehér fogolynő (A bor- 

neroi maharadzsa) Elötte 2 fel- 

vonásos pompás vigjálék 

Jőn: „A Táncos Huszárok 
Gretl Theimer, „Verebes Ernő,- 

Albert Paulig pompás katonai 

vigjátéka = 
URANIA 

Nincs előadás. 

A hét humora 
A korzón 

Hallja, fiatalember, mit akar ma- 

ga voltaképpen az én leányommal? 

- Oh, kérem, azt ön tudja leg-! 

jobban, hogy mit akar vele adni. 

- Borzasztó szerencsétlen vagyok, 

kérlek. Napról-napra biztosabb va- 

gyok benne, hogy a férjem nem i 

szerelemből, hanem csak a pénzem- 

ért vett el. 1 
- Annyi baj legyen. Igy legalább 

meg van az a vigasztalásod, hogy a 
férjed nem is olyan búta, mint 
amilyennek kinéz 

Pista a vizsgák után megkapta az 
első hosszu nadrágot. ndesanyja el- 

ragadtatva kiált fel: i 
No, most már egész gavallér 

vagy, igazi felnőtt. 
Pista erre kiváncsian kérdi: 

Mama, szóllithatom most már - 
apát - Gyurinak ? 

A Dáciában 
Schiffer Jeromos beszéli a 

délutáni feketekávé mellett : 

Egy előkelő angol, zivataros estén 

éppen a teánál ült a feleségével. a- 

mikor a villám becsapott a házba 

és az asszonyt a szó szoros értel- 

mében porrá és hamuvá égette. A 

férj, aki egy pillanatra sem vesztette 

el nyugalmát, becsőngette az inast 

és hidegen igy szólt: 

- Jan, sőpörje ki 

asszonyt. 

A Viktóriában. 

Schőn lenő beszéli a törzs- 
asztalnál: 

Egy parasztlány elmegy szerető- 

jével a szomszédes faluba a vásárba. 

A legény történetesen nagyon szűk- 

marku és nem igen mutat hajlandó- 

ságot, hogy a leányt meglepje vala- 

mi kis vásárliával, már amint ilyen- 
kor szokás. A leánynak azonban 

mégis sikerült rávennie a legényt, 
hogy vegyen neki egy babos szok- 
nyát. Mikor hazaérnek, a leány any- 

ja meglátja rajta az uj szoknyát és 

megkérdi : honnan van ? 
- A Miska vette nekem vásárii- 

ába. 
= Na és nem bánta meg a Miska 

hogy ilyen gálánt volt ? 
- De igen - mondja a leány - 

mikor átjőttűnk a nagy erdőn, két- 
szer is a szememre vetette... l 

a nagyságos 

Apolló Drogueriában 

PLEACA INDUL 
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Soseste-Érkezik Pleacá - Indul 

'0c. Jera é Comp. 

Aratók figyelmébe! Ingyen orvos! 

1 liter finom szesz lei 90. 
tütertnomtörkölykis2 ngyen 

szerekre, arany és ezüst 
hozzám. 

GROSZ 
ÓRAS ES 

Nincsszeplő, májfolt-ja 
többé 

ha arcát a valódi szigeti 

Ingyen recept! 

vizsgáltatom meg szemét, szemspeciálista 
háziorvosommal, ha a rendelt 

szükségletét nálam szerzi be. Tud- 

optikus,órás és ékszerésenél lesz kiszolgálva 
cégemnek előnyősen ismert neve a legbizto- 

sabb garancia. Ha szüksége van szemüvegre, egyébb optikai 
tárgyakra, 

Kiváló tisztelettel: 

,. szemüveg lkégelét 
Grűnfeld poat0sat 

Ábrahámnál csa legolcsóbban 

Attila ucca 5 szám Grosz 

Satu-Mare, Str. Mihai Viteazul (v. Rákóczy u.) 31. 

Szenvűveg félárban ! 

szolidan és 

forduljon bizalommal 

BERNÁT 
ÉKSZERÉSZ 

Béres-Crémmel ápolja 
Egyedöül csak az 

i a e 

kapható. Kizárólagos lerakat 
tulajdonosa 

Szabó József Kazincgyu.12 

fávéfiázőan 

kapja a legjobb fagylaltot, bel-és külföldi 
lapokat. Esténkint kitűnő cigányzene. 

Utánzatoktól óvakodjon 

Kőrkemencében égetett kézi és gép- 
- téglát, legjobb cserepet kátrá- 

az a nézet. hogy izléses 

i
 nyosat is, valamint belon áteresz nyomtatvány nélkül is 

elérhetünk üzleti sikert. és kutcsövet előnyös ár és fel- 

a Hirscoh féle télel mellett szerezhet bea 
nyomdaiműintézet 

isléses 
es elcsó 
üzleti 4 
nyomtat- 
ványaiban 
van a siker 
titka. Kér- 
jen áraján- 

latot .. Str. Bogdan (v. Csa- e
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ucca) 4- 6. 

* Telefon: 56. 

a Kartelen kivül !... 
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Minden előfizetőnk 

eiter Jór 
épületfatelepen atu-Iiare 

/ kottat kap 

teljesen 1 - Lourdes tolyóirat XVII-ik év- 

folyamát melegen ajánljuk az érdek- 

i n * I lóődők szives figyelmébe. Állandóan 
a leghatásosabb cikkekben ismerteti 

a temesvári Moravetz 

zenemükereskedéstől, ha leg- 
utóbbi (julius 1.-től 

Lourdes, Limpias, Lisleux, Ne- 

vers (b. Bernadette) különösen pe- 

negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 

dig Konnersreuth (Neumann Te- 

A Moravetz cég Románia 

szóló) réz) csodás eseményeit. - Szervezi 

legnagyobb zenemükereske- 
dése, árai pedig a legolcsób- 

Lourdes zarándoklatát májusra Pá- 
duába is (59 szer megy.) Ajánlja 

bak, jegyzéket bárkinek in- 
gyen küld. 

kiadványait (Lourdesi Ajtatosságok, 
Lourdes Naptár, Limpias, stb.) - 
Terjeszti a lourdesi vizet stb. Mu- 
tatványszámot készséggel küld 

LOURDES kiadóhivatala 
Sopron (Tóth-nyomda.) 

Hirdessen a ,Hétfői 
Friss Ujság"-ban. 

A sitrandfürdő vendéglője 
állandóan nyitva 

Hideg meleg konyha. Olcsó árak 
4 fogásos menu Lei 28. Társase- 
bédek vagy vacsorák, valamint 
egyleti ünnepélyek rendezését 

a GINDL lankán elfogad: 

Horváth Jánosil 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Satu-mare, Str. Col. Jacobini 

(v. Várdomb ucca.) 13. 

Előfizetési árak: 
Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 c 
Kéziratokat nem adunk i 
Minden cikkért irója felel. 

Főmunkatárs: Joláthy B. Zoltán. 
Kiadja : Hirsch M. Lajos. 

.. 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 


